

广发行竞购再投标 价格不变

□本报记者 夏峰

广东发展银行竞购战进入敏感时期。记者昨日获悉,8月31日,参与竞购的三方——花旗集团、法国兴业银行和平安集团再次递交标书。

参与竞购的知情人士强调,竞购三方的出价不可改变。虽然无法获知各方标书的全部内容,但记者了解到,本轮竞标中,部分参与方的竞购团队有所调整。

不过,另一接近广发行重组过程的人士向记者透露,在该次投标后,原以为即将尘埃落定的

交易再起波澜。“部分新递交的方案可能会被有关部门否决。”因此,目前仍然很难预测竞购结果将何时出台。

如果从去年底算起,本次投标已经是广发行竞购战的第四轮投标。此前,由于政策限制无法突破以及竞购伙伴的调整,参与竞购的各方不得不多次修改标书内容。

业内人士表示,随着我国年底全面开放银行业的日益临近,对中资银行、尤其是全国性银行的争夺,将会越来越激烈。对于花旗和法兴两家外资银行来说,

通过控股一家全国性中资银行或是取得其经营管理权,将在未来的竞争中占得主动;平安若是胜出,则向其打造金融控股集团的目标迈进了一步。

历时已久的广发行竞购战对竞购方的耐心也是一个考验。近日有媒体报道称,花旗银行董事会已经通过了对浦发银行进行增持的决议,在未来获得各方批准的情况下,浦发银行将向花旗增发。此外,平安以49亿元的代价入主了深圳商业银行,为其近几年来竞逐银行的一个重要成果。

■相关链接

投标历程回顾

2005年12月28日,花旗银行、法国兴业银行、平安集团递交标书,而荷兰银行、新加坡星展银行等陆续退出。针对广发行85%的股权,三方分别出价241亿元、235亿元和226亿元。

2006年5月19日,法兴率先递交新一轮标书,原因是应监管部门要求,外資金融机构持股国内商业银行的上限不得被突破。法兴的中方伙伴名单中增加了大连实德集团以及吉林信托投资,后两者广发行持有比例均为10%,法兴、宝钢、中石化的持有比例为20%,剩余5%则由加拿大Caisse des Depots基金持有。

2006年8月31日,广发行竞标各方做了新一轮投标。此后,平安集团在沉寂了半年后,首次表示并未退出广发行的竞购。

央行上海总部 推进助学贷款

近日,上海市教委、上海市财政局和央行上海总部联合印发《2006至2007学年度上海普通高校国家助学贷款计划》,确保贫困家庭学生秋季顺利入学。目前,上海市9所部属高校和67所地方高校(包括22所民办高校和2所部队院校)均已落实国家助学贷款计划,借款学生人数4.8万人,贷款需求总额2.9亿元。

央行上海总部表示将加强与上海市教委等相关部门,完善助学贷款工作机制。目前,上海市各高校与银行合作签约率达100%。上海市财政为高校贫困学生贴息达100%,在全国率先实现了国家助学贷款政策的全覆盖。

(邹靓)

卢森堡明讯银行 加紧对华合作

卢森堡明讯银行(Clearstream Banking)主席安德鲁·罗兰茨9月5日拜访了中国银行业监督管理委员会副主席蔡鄂生和中国人民银行副行长刘士余,就中国固定收益市场交易系统及管理实施进行了卓有成效的探讨。罗兰茨先生是随卢森堡大公亨利来华进行为期7天的国事访问的。

明讯银行作为德国证券交易所集团的一部分,自1991年开始向中国提供服务。明讯银行是最大的国际证券结算和托管组织之一,它广泛的服务覆盖了境内和国际交易的债券、股票和投资基金等金融产品。

(王君)

渣打与诺基亚 签1.2亿合约

渣打银行昨日宣布,与诺基亚公司签订手机经销商融资协议。根据协议,渣打将为诺基亚在中国的战略经销商提供一期短期营运资金融资,起始融资规模为1.2亿元人民币。

这是外资银行在中国首次与手机厂商合作,为其中小企业级经销商提供融资服务。通过此项目,诺基亚的经销商可以比普通贷款利率更低的成本获得额外的银行融资。融资款项将用于从诺基亚公司采购手机。

这是渣打银行和诺基亚开展的全球供应链融资项目的组成部分之一,类似的项目已经在阿联酋和巴基斯坦等国家获得成功开展。

(夏峰)

深发展获选 金融成长机构十佳

日前,深圳发展银行获选为2006年中国十佳金融成长机构。

此次评选活动是“中国国际金融论坛2006年会”的一个重要组成部分,评委会通过“金融数据指标、金融创新、经济管理创新型、经济基础、法治文化、诚信指数”等主观客观数据标准,对中国当前金融机构中具有突出表现的单位进行表彰。

(唐雪来)

招行有望成为招商基金第一大股东 秦晓表示:将通过并购方式拓展业务

□本报记者 王丽娜

招行董事长秦晓昨日在招行公开发售新闻发布会上表示,招行未来不排除通过并购方式发展业务,不过未来招行发展仍会以银行业为主。同时,招行为使未来业绩与H股表现挂钩,还将推出股权激励计划。

拟收购招商基金 33.4%股权

根据招行昨日的招股书显示,招行计划收购招商基金管理有限公司33.4%的股权,以开展基金管理业务。该招股书同时表示,招行将有选择的在其他金融服务领域中寻求新的业务机会,使收入来源更加多样化,增加交叉营销机会。

据悉,招行此次入股主要是通过收购招商证券所持招商基金控股权。招商基金目前共有股东五位,其中招商证券持股40%,荷兰ING集团持股30%,中国电力财务有限公司、中国华能财务有限责任公司、中远财务有限责任公司三家各持10%的股权。

秦晓昨日也表示,招行成立20年来一直以自然增长方



昨日,招行董事长秦晓、行长马蔚华在香港举行公开发售远程新闻发布会 本报传真图

股权激励额每年将达 9万至30万份

根据招行的招股书显示,为推动及激励招行高级管理层,同时使招行高级管理层及主要雇员与招行业务的未来业绩及H股表现挂钩,招行建议采纳股份奖励权计划。该计划已获董事会批准,不过仍须待监管层及股东审批。

该招股书还显示,该股股份奖励权计划的合格参与者为董事会指定的高级管理层及其他雇员。根据该计划,招行可向合格参与者授出股份奖励权,而合格参与者可于授出日后第二年起每年行使其中最多25%。每年可给与合格参与者的股份奖励权的数额介乎9万至30万份股份奖励权。所有股份奖励权的行使期为期10年。

沪上固息、浮动利率房贷双遭冷遇

□见习记者 邹靓

8月18日央行加息政策出台三周,沪上各中资银行个贷部门负责人愁上眉梢。

上海银监局日前发布的公

开数据显示,截至2006年上半年,上海各中资商业银行消费贷款余额2701.78亿元,其中个人住房贷款占全部消费贷款余额的91.43%,仍是消费贷款的主力市场。另一组数据显示,6月末,沪上中资商业银行个人住房不良贷款余额达16.6亿元,比年初增加1.1亿元,不良贷款率0.67%,比年初增加0.09个百分点,个人住房贷款质量总体呈现下降趋势。

这使中资商业银行正处于控制信贷风险与争取优质资产相矛盾的两难境地。

昨日,农发行首家宣布放宽商业性贷款利率上浮权限,并称此举意在适应人们银行利率市场化改革的要求。然而,沪上多家商业银行个贷部

下滑给各中资银行信贷部门带来了放贷压力,“房地产人气到底,价格却还没到底,市场正处在观望时期”。

上海银监局日前发布的公

开数据显示,截至2006年上半年,上海各中资商业银行消费贷款余额2701.78亿元,其中个人住房贷款占全部消费贷款余额的91.43%,仍是消费贷款的主力市场。另一组数据显示,6月末,沪上中资商业银行个人住房不良贷款余额达16.6亿元,比年初增加1.1亿元,不良贷款率0.67%,比年初增加0.09个百分点,个人住房贷款质量总体呈现下降趋势。

这使中资商业银行正处于控制信贷风险与争取优质资产相矛盾的两难境地。

昨日,农发行首家宣布放宽商业性贷款利率上浮权限,并称此举意在适应人们银行利率市场化改革的要求。然而,沪上多家商业银行个贷部

负责人指出,目前资金市场属于卖方市场,在资本逐利的前提下,各银行多采用利率下限

政策以吸引客户,农发行适应利率市场化的“愿景”恐难有实质效果。

■相关报道

农行房贷利率下探至八五折

□本报记者 苗燕

0.85倍执行。

农行有关人士表示,上述规定意味着绝大多数原有借款人将得到农行最优惠的个人住房贷款利率,这也体现了农行加强保护信用优良的客户。

另外,对于2006年8月19日以后新发放的个人住房浮动利率贷款,农行将对贷款购买第一套自住普通商品住房(含经济适用房)的利率按照基准利率的0.85倍执行。除此之外,对于符合条件的二次置业者将可获得与首次置业者同等的利率优惠条件。但对于贷款购买第三套住房的,一般不享受优惠贷款利率。

建设部人士:防范房地产风险不应禁止投资

□本报记者 但有为

资金总规模迅速扩张,但资金的结构几乎没有发生变化。银行贷款、预售款和自筹资金占到房地产开发环节资金来源的七成以上,这使得房地产业的风险相当集中。

那么,如何解决房地产融资渠道多元化,同时在解决房地产开发的融资来源问题时有效的分散风险?秦虹认为,“最好的途径就是通过建立起多元化分层次的房地产金融的市场体系,

让投资者直接承担产业风险的市场化融资。”

“建立各种房地产金融品种的市场,普通投资者可以通过购买相关的金融产品,而不是直接购买住宅物业的方式直接进入市场,既能够达到企业融资的目的,又可以达到投资房地产的投资愿望,这样做既可以分散金融市场的风险,又可以缓解投资需求对房地产市场产生的压力,均衡房地产供求的关

系,同时丰富房地产市场调控的工具。”

此外,秦虹还指出,发展多元化的房地产金融的体系还应完善相关的政策法规,发展与房地产金融有关的中介服务机构,同时不断创新和丰富多元化融资的品种。“应大力发展房地产的信托,全国性或者地方性的房地产信托基金,还可以建立以养老基金或者与养老保险基金相结合的基金或者债券。”

农发行放宽贷款利率上浮权限

□本报记者 但有为

展贷款自主定价工作,不得超权限定价。省级分行要严格执行利率报备制度,将贷款利率下浮情况,逐笔报总行备案。

农发行称,此举是为了适应人民银行利率市场化改革的要求,增加基层行参与贷款定价的自主权,进一步提高贷款审批效率。

业内人士认为,近年来利率市场化的水平不断提高,为商业银行贷款的自主定价提供了条件。农发行虽为政策性银行,但对政策性贷款和商业性贷款实行分账管理,改进商业性贷款的定价工作有利于其改革的推进和经营业绩的改善。

在贷款方面,农发行近日还出台了《中国农业发展银行贷款担保管理办法(试行)》,以进一步规范贷款担保行为,加强贷款担保管理。值得指出的是,该《办法》指出,特殊情况下贷款行可以创新贷款担保措施,但须事前制定相应的操作办法上报总行审定后实施。

二季度中国获风险投资4.8亿美元

□本报记者 夏峰

轮投资的增加。该季度,共有29笔第一轮投资,比去年同期增加61%,投资金额达到1.807亿美元,比去年同期增加69%。在所有投资中,54%属于第一轮投资,投资总额中的38%为第一轮投资。

此外,第二轮投资的数量比去年同期有显著增长,共有14笔投资,而去年仅有3笔。总计1.705亿美元为第二轮投资。

报告称,中国今年第二季度获得的风险投资4.801亿美元,是半年以来的最高季度投资额,同比增长一倍。截至2006年末,中国地区共有85笔风险投资,投资总额达7.579亿美元。“今年投资总额很可能超过近两年的水平,证明中国的风险投资体系正走向成熟。”

据介绍,今年第二季度投资额增长额中的大部分来自第一

首届人身险核保核赔年会召开

中国首批人身保险核保师、核赔师将于年内诞生

□本报记者 卢晓平

合的办法,人员基本圈定为:连续从事核保、核赔专业工作5年以上,原则应该获得所在公司首席或首席助理核保、核赔权。已获得北美核保师协会(ALU)核保师或国际理赔师资格的,可由所在公司直接申请核保师、核赔师候选人资格。考试合格后,由资格考试评审委员会评审并报保险监管部门、审批,合格人员将由中国保险行业协会颁发资格证书。

目前,人身险理赔纠纷时有发生,为此,人身险核保核赔工作部拟从行业的角度建立人身保险小额理赔端调停机制,初步考虑对争议标的额在人民币10万元以下(含10万元),将由人身保险小额理赔端调停机制解决,消费者无需花钱。

9月7日-8日,第一届中国人身保险核保核赔年会在京召开,会议旨在推进中国人身保险核保核赔队伍的专业化、规范化发展,并就首批人身险核保师、核赔师资格认证办法、重大疾病保险、专业调停制度等行业关心的重大问题进行专题研究。这是自今年4月8日中国人身保险核保核赔工作部成立后的首次年会。

来自会议的信息表明,首批中国人身险核保师、核赔师资格认证将采取推荐、考试、评审结合的方式。

渣打获批QDII数周后推产品

□本报记者 夏峰

渣打银行昨日宣布,该行已获得中国银监会批准经营代客境外理财(QDII)业务。据悉,渣打获准经营的业务包括代理业务和托管业务两部分。

渣打称,将于几周内宣布QDII产品的上市计划。渣打银行中国区总裁曾璇璇表示,该行将根据市场的发展为投资者提供多种海外投资产品的选择。“渣打拥有广泛的全球网络和产品。”

中俄银行合作分委会举行

□本报记者 但有为 刘刚

中俄总理定期会晤委员会

银行合作分委会第七次会议于

9月4-5日在大连举行。

会上,分委会中方主席、

中国银行副行长胡晓炼和分

委会俄方主席、俄罗斯联邦中央

银行副行长梅尔尼科夫签署了

关于建立双边信息交换机制的

《对2002年8月22日签署的〈中

国人民银行与俄罗斯联邦中央银行关于边境地区贸易的银行结算协定〉的纪要》和《中俄总理定期会晤委员会银行合作分委会第七次会议纪要》。双方同意,2007年在俄罗斯举办分委会第八次会议,并在2007年俄罗斯举行的“中国年”框架内就银行服务中俄边境地区经济交往问题举行圆桌会议。